

你早,大同(1)



开篇的话

一日之计在于晨。早餐,作为叫醒生活的头一顿美味,靠着因地制宜和一方水土,演化出食物的万种风情。这些有着浓厚地方血统的美食,在筹备了一夜之后蓄势待发:刀削面、压豆面、羊杂、稠粥、大头麻叶……每一款都成为体验这片热土的最好方式。不变的早晨,多变的早餐。今起,大同日报新媒体在“穿梭于大街小巷的锅气中”推出“你早,大同”美食栏目,解读饮食文化,指明家乡方向。

刀削面 大同早餐界的王者

本报记者 牛瑞芳

大同人对刀削面的热爱是刻在基因里的。清晨,迎着朝阳,脚步不自觉地停在了喜爱的面馆门前。吃一碗刀削面,喝一碗面汤,一整天都劲气十足。刀削面,堪称大同早餐界的王者。

大同刀削面历史悠久,最早可追溯到1600多年前,有关刀削面的最早文字记载是《魏氏春秋》中的“汤饼”。清末《素食略说》中则有明确的制作方法,即一手托面,一手拿刀,直接将面削到开水锅中。这样的记载,让大同刀削面尽显豪放之气。

岁月流转,大同刀削面逐渐收起豪放,有了片刀削面和勾刀削面之分;有了配置——吃刀削面时加鸡蛋、豆腐干、烧猪肉片、丸子等配料,加香菜、乱腌菜等辅料;有了“江湖”,有了流派,臊子(浇头)也丰富起来。片刀削出来的面中间厚、两边薄,呈柳叶状,面条平展、较宽、较短;勾刀削出的面条有棱、较窄、较长。无论是片刀还是勾刀,吃起来都是外滑内筋、柔中有硬、软中有韧。20世纪90年代是大同刀削面发展的鼎盛时期,不仅刀削面馆随处可见,而且成了人们早餐的首选之一。繁荣,使刀削面馆在我市形成了颇具规模

的市场。在市场竞争中,大同刀削面逐渐出现了几个重要的流派——“小南街二板”“东关”“七中”“老柴”“东方”等,不一而足。这些刀削面馆既有传承又有创新,在发展中形成了属于自己的风格。与此同时,刀削面的臊子也在不断发展,荤臊子有猪肉、牛肉、羊肉的,素臊子除了传统素臊子外,还有鸡蛋西红柿臊子等。

在众多刀削面馆中,喜晋道刀削面在我市可谓独树一帜。传统的片刀削面、美轮美奂的环境、精美讲究的餐具、细致入微的服务、色味俱佳的品质,将大同刀削面提升了一个段位,让大同刀削面从“吃食”升级为“美食”,从“街边店”升级为“精品店”。喜晋道刀削面因此也被网友们称为“刀削面中的爱马仕”,成了来大同旅游重要的打卡美食。

现如今,刀削面已成为大同的城市名片。2018年,中国饭店协会授予大同“中国刀削面之乡”荣誉称号。2023年,大同勾刀削面制作技艺成为第六批省级非物质文化遗产代表性项目。

对大同人来说,刀削面不仅是早餐的第一选择,也是最能消解乡愁的美食。



大同特色冰激凌美味新奇



第一次品尝“木兰家冰激凌”,说实话,作为一个大同人,是真的没想到大同居然有这么具有本地特色的冰激凌店。

记者是在去鼓楼的路上看到这家店的,起初是被店外稀奇古怪的冰激凌广告牌所吸引。说实话,冰激凌的内容让记者很惊奇,如陈醋冰激凌、汾酒冰激凌、沙棘冰激凌、杏脯冰激凌、苦荞冰激凌、黄花冰激凌等。沙棘冰激凌和杏脯冰激凌还不太让人觉得奇怪,毕竟是水果,陈醋冰激凌、黄花冰激凌真的让人很难想象是什么味道。于是,怀着忐忑的心情,记者决定尝试一下。

该店是可以试吃的,杏脯冰激凌里面有杏脯果肉,酸酸甜甜的很爽口。汾酒冰激凌有淡淡的汾酒清香,但不是特别重,入口比较绵柔,一点也不辣,即使不喝酒的人也会很喜欢。苦荞冰激凌有荞麦的香气,里面也有荞麦颗粒,不甜也不腻,像是在吃五谷饼干,让人越吃越

香。陈醋冰激凌酸酸的,没有陈醋那么浓烈,有点接近于酸奶的味道。黄花冰激凌散发着黄花的清香,里面有大块的黄花菜,口感很扎实,出乎意料地好吃。总之,所有品类的味道都很独特,一点不会让你踩雷,而且也是一种很新奇的美食体验。

在此,记者不禁要为大同餐饮人点赞,可以让外地游客通过这样的形式更好地记住大同的特产,让更多的人了解大同美食。

(孟维鹏)

■广告

2024《大同晚报·美食周刊》大同日报传媒集团全媒体美食频道战略合作伙伴



金御满堂·宴府

用心为爱烹饪幸福味道

地址:大同古城东南隅李怀角20号(和阳街太平楼南80米)
联系电话:0352—7969888

紫玄和茶庄

安吉白茶 杭州龙井

珍稀白茶 原价800元 现价480元 闪送到家
地址:东信茶叶街926号
电话:13513524658

云中茶事

三伏天适合喝这些茶



三伏天酷热难耐,喝茶成了许多人消暑解渴的选择。那么,三伏天喝什么茶能让我们更好地舒缓夏日的燥热呢?

据紫玄和茶庄的茶艺师介绍,三伏天高温、潮湿、闷热,人们因出汗过多,易导致水分和电解质的流失,因此在选择茶叶时应以清热解暑、口感清爽的茶类为主。其中,绿茶很适合这个时候饮用,其未经发酵,不仅最大程度保留了鲜叶的原始味道,茶中的咖啡因、茶多酚等多种成分也保存较完好。炎炎夏日,一杯清新的绿茶,既能生津止渴,还能让人感到神清气爽。另外,白茶也是三伏天不错的选择。白茶性凉,口感清淡甘甜,富含氨基酸,具有祛热消暑的作用,特别是对于经常外出工作的人来说非常合适。近年来,人们喝茶的方式也越来越多样化,冷泡茶日渐流

行。冷泡茶,是指将茶叶放入常温状态的凉开水、矿泉水、纯净水中浸泡数小时,让茶叶的滋味慢慢释放出来的一种泡茶方式。这样的冲泡方式可减少茶的苦涩味,使茶汤口感清凉甘甜,非常适合在三伏天饮用。而且,绿茶、白茶或乌龙茶都可以采用冷泡的方法,还可以与新鲜的水果搭配,制作成水果茶。

紫玄和茶庄的茶艺师也提醒说,三伏天喝茶最好不要喝浓茶,因为浓茶可能会加重肠胃负担,影响睡眠。另外,尽量避免在睡前喝茶。

(一凡)